Bozena Gaber

Scenariusz lekcji

Temat lekcji: Bryty obrotowe i ich elementy.

Cele lekcji:
Uczen:

definiuje pojecie bryty obrotowej,

rozréznia walec, stozek i kule sposrdd innych bryt obrotowych,

wskazuje i nazywa elementy bryt obrotowych,

wskazuje i nazywa przekroje osiowe bryt obrotowych,

oblicza wymiary bryty obrotowej powstatej w wyniku obrotu danego wielokata,
oblicza pole powierzchni przekroju osiowego bryty obrotowe;.

Czas trwania lekcji: 45 min.

Wykaz pomocy dydaktycznych:

prezentacja multimedialna,

projektor multimedialny,

komputer,

kartki z zadaniami do pracy w grupach.

Metody pracy: aktywizujgce: pogadanka, wyktad aktywizujacy, dyskusja, obserwacja, problemowa,
¢wiczeniowa.

Przebieg lekcji:

Lp.

Czas Uzyte materiaty

Dziatanie nauczyciela Tres¢ instrukcji dla ucznia .
(min.) /pomoce

Uczniowie podajg przyktady
przedmiotdw majgcych ksztatt 3
walca, stozka, kuli.

Zapoznaje uczniow z tematem i celami
lekcji.

Zapoznaj sie z pojeciem bryty
obrotowej. Zwrd¢ uwage na
potozenie prostej wzgledem figury
ptaskiej.

Przedstawia pierwszg czes¢ prezentacji
multimedialnej:
Slajd I- bryty obrotowe.

2 prezentacja

Zwrddcie uwage jak powstaje walec.
Rozpoczynamy dyskusje dotyczaca
wymiaréw walca:

(przyktadowe pytania)

- ktéry odcinek obracanego
Przedstawia slajd Il - walec prostokata jest wysokoscig walca, 4 prezentacja
a ktory promieniem podstawy
walca,

- ktéry odcinek zakresla
powierzchnie boczng, a ktdre
odcinki zakreslajg podstawy walca

Zwrddcie uwage jak powstaje
stozek.

Rozpoczynamy dyskusje dotyczacy
wymiardw stozka:

(przyktadowe pytania)

- ktéry odcinek obracanego tréjkata
jest wysokoscia stozka, ktéry
promieniem podstawy, a ktory
tworzacg stozka,

- ktéry odcinek zakresla
powierzchnie boczng, a ktory
podstawe stozka

Przedstawia slajd IlI- stozek 4 prezentacja




Zwrdccie uwage jak powstaje kula.
Rozpoczynamy dyskusje dotyczgcy
wymiardéw kuli:

5 | Przedstawia slajd IV- kula (przyktadowe pytania) 3 prezentacja
- ktéry odcinek jest promieniem kuli,
- co zakresla powierzchnie kuli;
wyjasniamy pojecie sfery
Prosze zapoznac sie z przekrojami
6 Przedstawia slajd V- przekroje osiowe osiowymi walca, stozka i kuli. ) prezentacja
walca, stozka, kuli Odpowiedz na pytanie, gdzie jest kat
rozwarcia stozka?
Przechodzi do pracy z podrecznikiem. Kazdy samodzielnie i jeden uczen
7 Udzigla pomocY i wiskazéwe.k, gdy przy tablicy ro.zwiq?uje za(#an,ia 10 podrecznik, zeszyt
uczniowie rozwigzujg zadania przy dotyczace obliczania wymiaréw
tablicy. walca, stozka i kuli.
3 Dzieli klase na grupy. 5 zatacznik Nrl
Rozdaje kartki z zadaniami. kartki z zadaniami
Rozwigzcie zadania tekstowe
9 Woyjasnia zasady pracy w grupie. S;tg/vf,iichepmgnm;;?gLf\;{zekrojow 12

Koordynuje praca uczniow w grupie. obrotowych. Obliczenia prosze

wykonac na otrzymanych kartkach.
Utrwal poznane wiadomosci

o brytach obrotowych korzystajac
z podrecznika i szkolnej platformy
e- learningowej. Rozwiaz zadania
tekstowe, ktérych tresc znajdziesz
na platformie edukacyjnej.

Podsumowuje lekcje.
10 | Ocenia prace na lekgji.
Zadaje prace domowa.

Wyhbdr literatury dla nauczyciela:
,,Matematyka z plusem”, praca zbiorowa pod redakcjg M. Dobrowolskiej - GWO, Gdarsk 2011.

Uwagi metodyczne dla nauczycieli dotyczace wykorzystania ICT:

Projekt prezentacji:
Slajd I: Bryty obrotowe
Bryty obrotowe, to figury przestrzenne otrzymane w wyniku obrotu figury ptaskiej wokét prostej zwanej
0sig obrotu.

Na slajdzie przedstawiamy

rysunki: prostokata i prostej tréjkata

rownoramiennego i prostej zawierajgcej wysokos¢ poprowadzong na podstawe, poétkola i prostej

zawierajgcej jeden z bokdw,

zawierajgcej srednice. Na kazdym rysunku prosta jest podpisana zwrotem ,,0S$ obrotu”.

Slajd 1I: Walec
Animacja pokazujgca powstawanie walca poprzez obrét prostokata oznaczonego kolorem wokét prostej

zawierajgcej jeden z bokdw prostokata. Na slajdzie pojawia sie napis: ,,Walec powstaje w wyniku obrotu
prostokata dookota prostej zawierajgcej jeden z bokdw”. Na rysunku zaznaczamy kolorem i podpisujemy:
0$ obrotu, promien podstawy i wysokos¢ walca.

Slajd Ill: Stozek
Animacja pokazujgca powstawanie stozka poprzez obrét trojkata prostokgtnego oznaczonego kolorem

wokot prostej zawierajacej jedng z przyprostokgtnych. Na slajdzie pojawia sie napis: ,,Stozek powstaje w
wyniku obrotu tréjkata prostokgtnego dookota prostej zawierajgcej jedng z przyprostokatnych”. Na rysunku
zaznaczamy kolorem i podpisujemy: o$ obrotu, wierzchotek stozka, wysokos¢ stozka, promien podstawy,
spodek wysokosci, tworzaca stozka.




Slajd IV: Kula
Animacja pokazujgca powstawanie kuli poprzez obrét pétkola oznaczonego kolorem wokét prostej

zawierajgcej Srednice. Na slajdzie pojawia sie napis: ,,Kula powstaje w wyniku obrotu pétkola dookota
prostej zawierajgcej Srednice”. Na rysunku zaznaczamy kolorem i podpisujemy: o$ obrotu, srodek kuli,
promien kuli.

Slajd V: Przekroje osiowe bryt obrotowych
Slajd przedstawia rysunek walca, stozka i kuli z zaznaczonymi przekrojami osiowymi. Na rysunku stozka
zaznaczamy kolorem i podpisujemy ,,kat rozwarcia stozka”. Rysunki sg uzupetnione odpowiednio
podpisami:

—  Przekrdj osiowy walca jest prostokgtem.

—  Przekrdj osiowy stozka jest tréjkatem réwnoramiennym.

—  Przekréj osiowy kuli jest kotem; nazywamy go kotem wielkim.

Zatacznik nr 1.

Zadanie 1.

Oblicz pole przekroju osiowego walca otrzymanego w wyniku obrotu prostokata o wymiarach 10cm i 5cm
wokot dtuzszego boku.

Zadanie 2.

Miara kata rozwarcia stozka wynosi 90°. Wysokos¢ stozka ma 10cm. Oblicz dtugos¢ promienia podstawy
i dtugosc¢ tworzacej tego stozka.

Zadanie 3.

Potkole o obwodzie rdwnym 3m+6 obraca sie wokét srednicy. Jaki obwéd ma koto wielkie otrzymanej kuli?
Uwaga: Tresci zadan mogg by¢ uzupetnione odpowiednimi rysunkami.

Praca domowa:
Na szkolnej platformie e-learningowej umieszczamy tresci zadan do rozwigzania:

Zadanie 1.

Oblicz pole przekroju osiowego walca otrzymanego w wyniku obrotu kwadratu wokét boku o dtugosci 6cm.
Zadanie 2.

Kat rozwarcia stozka ma miare 120°, a promien podstawy dtugos¢ 6cm. Oblicz, jakg dtugosé ma wysokosé
i tworzgca stozka.

Zadanie 3.

Koto o obwodzie 10 it obraca sie wokoét srednicy. Jakie pole ma koto wielkie otrzymanej kuli?



